

## 2021 考研政治-主观题

34 题马原 (1) “在危机中育新机，于变局中开新局”蕴含了什么唯物辩证理论；  
(2) 运用主观能动性与客观规律统一性原理，分析“主动求变”和“准确识变”之间的关系。

**参考答案：**(1) 答：在辩证法看来，危机就是危与机的矛盾统一体，它们相互依赖、相互依存、互为条件，辩证统一。以辩证思维看待危机，不难发现，危和机构成的矛盾统一体中，危是一种具有相对性、暂时性、可变性的客观存在。危与机作为矛盾双方并不是绝对对立的，而是相互依赖、互为条件、相互贯通、辩证统一的，在一定条件下可以相互转化。危与机的辩证法告诉我们，人在危机面前不是消极无为的。以辩证思维明方向、辨大势、观大局，深刻把握机遇和挑战，积极创造条件，就能转危为机。开创新局。

(2) 答：尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提；只有充分发挥主观能动性，才能正确认识和利用客观规律；实践是客观规律性与主观能动性统一的基础。“主动求变”“准确识变”，体现了人们通过自觉活动能够认识和利用社会发展规律、社会主义建设规律。这表明正确发挥主观能动性，应从实际出发，努力认识和把握事物的发展规律；实践是发挥人的主观能动性的基本途径。

35 题毛中特 (1) 从人民生活水平不断提高的视角，分析从“解决温饱”到“达到小康水平”，再到“实现小康社会”中体现的中国社会主义制度优势。(2) 为什么说“实现小康社会不是重点，而是新生活新奋斗的起点”？

**参考答案：**(1) 中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。中国特色社会主义制度是中国共产党领导人民创建的，党的领导是中国特色社会主义制

度优势发挥的根本保障，党的优势是中国特色社会主义制度优势之源。党的十三大把邓小平“三步走”的发展战略构想确定下来，并在社会主义改革和建设的实践中切实解决人民的温饱问题，达到了小康水平。在中国特色社会主义道路上，我国经济实力、综合国力大大增强，人民生活显著改善，实现了从温饱不足到总体小康再向全面小康迈进的跨越。中共十八大以来，中国在消除贫困上取得的成就，足以向世界证明坚持中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。

(2) “十三五”时期，以全面建成小康社会为目标，全面深化改革取得重大突破，全面依法治国取得重大进展，全面从严治党取得重大成果。我国的经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶。自新中国成立以来，实现社会主义现代化、建设社会主义现代化国家，一直是我们党领导人民为之奋斗的战略目标。习近平总书记在党的十九大报告中对新时代推进社会主义现代化建设、实现第二个百年奋斗目标作出了分两个阶段推进的战略安排。全面建成小康社会即将顺利收官，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启，任务十分艰巨，前景无比光明。

36 题史纲 (1) 中国做出抗美援朝、保家卫国的重大决定需要“非凡气魄和胆略”，结合新中国成立初期形势和党的任务分析。(2) 为什么说“抗美援朝胜利对于中国和世界都有重大和深远的意义”？

**参考答案：**(1) 新中国成立初期我们还面临许多严重的困哪和一些紧迫的问题：从内部来看，解放全中国任务还没有结束，还存在着大量国民党军事残余；中国经济十分落后，百废待兴；党还面临着执政的艰巨考验；从外部来看，以美国为首的西方资本主义阵营，企图通过对话实行强硬的对华政策，即政治上孤立、经济上封锁、军事上威胁的政策从根本上搞垮新中国，企图

把人民政权扼杀在摇篮里面。

面临如此严峻的内外部环境，我们当时的主要有两大任务具体表现为：

一是继续完成新民主主义革命的遗留任务，彻底解决中国人民同三大敌人的矛盾；

二是动员人民努力医治战争创伤，恢复破败的国民经济。

因此，为了解决困难，完成历史遗留任务，捍卫新生的人民政权，我们必须做出抗美援朝的非凡决策。

(2) 抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑，对中国和世界都有着重大而深远的意义。

经此一战，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，新中国真正站稳了脚跟。这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志！

经此一战，中国人民彻底扫除了近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻辱，彻底扔掉了“东亚病夫”的帽子，中国人民真正扬眉吐气了。这一战，打出了中国人民的精气神，充分展示了中国人民万众一心的顽强品格！

经此一战，中国人民打败了侵略者，震动了全世界，奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位，彰显了新中国的大国地位。这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！

经此一战，人民军队在战争中学习战争，取得了重要军事经验，极大促进了国防和军队现代化。这一战，人民军队战斗力威震世界，充分展示了敢打必胜的血性铁骨！

经此一战，第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造，全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞，有

力推动了世界和平与人类进步事业。它用铁一般的事实告诉世人,任何一个国家、任何一支军队,不论多么强大,如果站在世界发展潮流的对立面,恃强凌弱、倒行逆施、侵略扩张,必然会碰得头破血流。这一战,再次证明正义必定战胜强权,和平发展是不可阻挡的历史潮流!

37 题思修 (1) 中国抗疫精神是中国精神的生动诠释,“全国人民都在为“武汉热干面”加油”,其中体现了什么样的中国精神?(2) 伟大抗疫精神将激励新时代青年如何负担民族复兴的时代使命?

**参考答案:** (1) 中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来以爱国主义为核心、以伟大创造精神、伟大团结精神、伟大奋斗精神、伟大梦想精神为重要内容的伟大民族精神。伟大抗疫精神,是伟大团结精神、伟大奋斗精神等中华民族精神在新时代新实践中的集中体现,是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展,是中国精神的生动诠释,丰富了民族精神和时代精神的内涵。同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因是一脉相承的。

(2) 新时代的中国青年,有国家兴亡、匹夫有责的担当精神和奉献精神。他们讲求奉献,实干进取。把个人前途命运与国家、民族的前途命运紧紧地联系在一起。在国家和民族危难之际,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。他们在尽责集体、服务社会、贡献国家中实现人生理想和人生价值。因此说新时代的中国青年是好样的,是堪当民族复兴大任的。

38 题当代 (1) 分析中国和美国两国在面对国际组织和国际事务的不同态度,并

指出其本质。(2) 习近平指出的“四点建议”对于后疫情时代全球治理体系改革和建设有什么意义？

**参考答案：**(1) 答：特朗普上台后，美国奉行“美国优先”的原则，采取单边主义和保护主义的政策，从多边主义和国际制度节节后退。在两年多时间内，美国已退出或威胁退出 10 多个国际组织和国际条约。这表明美国从“霸权之后”进一步演变为“制度之后”。中国近年来在国际社会倡导的人类命运共同体、合作共赢的新型国际关系、共商共建共享的全球治理等新理念和新主张。这些理念与主张已被载入联合国大会、安理会、经社理事会、人权理事会的相关决议中。这体现了联合国多数会员国对这些新理念新主张的认同和支持。

(2) 答：多边主义是人类应对世界性问题的最好方案。面对新冠肺炎疫情全球大流行，包括中美在内的大国更应相互支持协作，带领人类走出这场危机，并在后疫情时代致力于多边主义发展，以应对未来可能出现的全球性挑战，“这是大国应尽的历史责任”。后疫情时代，一个坚持做“世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”的中国，将继续同各方共同促进全球治理体系不断完善。